
MATEMATIK Hjälpmedel: Inga, inte ens räknedosa

Chalmers tekniska högskola Datum: 2012-01-14 kl. 8.30–12.30

Tentamen Telefonvakt: Adam Wojciechowski

Telefon: 0703 088 304

TMV225 Inledande Matematik M

Tentan rättas och bedöms anonymt. Skriv tentamenskoden tydligt p̊a placeringlista och samtliga inlämnade

papper. Fyll i omslaget ordentligt.

Betygsgränser: 3: 20-29 p, 4: 30-39, 5: 40-50.

Lösningar läggs ut p̊a kursens webbsida första vardagen efter tentamensdagen. Resultat meddelas via Ladok ca.

tre veckor efter tentamenstillfället.

1. Denna uppgift omfattar 8 p och finns p̊a separat blad p̊a vilket lösningar och svar skall
skrivas. Lösgör bladet och lämna in det som blad 1 tillsammans med övriga
lösningar.

Till följande uppgifter skall fullständiga lösningar inlämnas. Endast svar ger inga poäng.
Motivera och förklara s̊a väl du kan.

2. L̊at A = (0, 1, 1), B = (−1, 3, 1) och C = (−1, 5, 4).

(a) Beräkna arean av triangeln med hörn i A, B och C. (3 p)

(b) Bestäm skärningspunkten mellan linjen genom A och C och planet 4x+3y−2z = −3.
(3 p)

3. 1 km fr̊an en plats A g̊ar en flod med parallella stränder och bredden 100 m. 6 km längre ned
längs floden floden ligger en annan plats B, fast p̊a andra sidan och 2 km fr̊an floden. Nu
vill man bygga en bro över floden s̊a att färdsträckan mellan A och B via bron minimeras.
Man antas röra sig rätlinjigt till och fr̊an bron. Var ska bron byggas? (6 p)

4. Beräkna följande gränsvärden (utan att använda l’Hospitals regel) (3+3 p)

(a) limx→−∞(
√
x2 + 3x−

√
x2 + 1)

(b) limx→0
e2x−1
sin(3x)

5. (a) Skriv den funktionsfil fixpoint.m som du gjorde i datorövning 4 dvs givet en funktion
g, en startpunkt x0 och en tolerans tol implementeras fixpunktsalgoritmen p̊a denna
data. (2 p)

(b) För att beräkna kvadratroten ur ett tal i MATLAB används kommandot sqrt. Antag
nu att sqrt inte finns. D̊a kan man använda sig av följande metod för att beräkna
kvadratroten ur ett tal x ≥ 0:

Man börjar med att gissa ett tal x0 ≥ 0. När vi har gissat x0 vet vi att det m̊aste
finnas ett annat tal x̃0 s̊adant att x0 · x̃0 = x. Vi har allts̊a att x̃0 = x/x0. Om man
har tur och har gissat riktigt bra s̊a gäller att x0 och x/x0 är ungefär lika och d̊a har
man funnit lösningen dvs x0 är en god approximation till

√
x. I normala fall gör man

nog inte en s̊a god gissning. En ny, bättre approximation x1 kan man d̊a f̊a genom
att bilda medelvärdet av x0 och x/x0, det vill säga



x1 =
x0 + x

x0

2
.

Man kan nu ersätta x0 med x1 och sedan upprepa proceduren. P̊a s̊a sätt f̊ar man
bättre och bättre approximationer till

√
x.

Skriv en MATLAB-funktionsfil rot.m som givet ett tal x och en tolerans tol, imple-
menterar algoritmen ovan p̊a denna data. Använd x/2 som första gissning och avbryt
d̊a skillnaden mellan tv̊a gissningar är mindre än tol. (4 p)

6. Avgör vilka av följande p̊ast̊aenden som är sanna respektive falska. Du behöver inte mo-
tivera svaren. Rätt svar ger 1 p, inget svar 0 p och fel svar -1 p. Dock ej mindre än 0 p
totalt.

(a) För alla vektorer u,v,w ∈ R3 gäller att (u× v)×w = w × (v × u).

(b) Om f(x) är deriverbar för alla x ∈ (−1, 1) s̊a existerar limx→0 f(x).

(c) För alla reella tal a, b gäller att a2 + b2 ≥ 2ab.

(d) Om f är en injektiv funktion och g dess invers s̊a gäller att (f ◦ g ◦ f)(x) = f(x).

(e) Om f är en strängt växande, inverterbar funktion s̊a är inversen f−1 strängt avta-
gande.

(f) För alla reella tal t gäller att |e−it| = 1.

7. (a) Formulera kontraktionsavbildningssatsen och ange de fyra huvudstegen i beviset.(2 p)

(b) Visa att om en funktion f är deriverbar i en punkt a ∈ Df s̊a är den även kontinuerlig
i a och visa med ett motexempel att det omvända inte gäller. (4 p)

8. (a) Skriv ned definitionen av att f är kontinuerlig i en punkt a. (1 p)

(b) Skriv ned definitionen av att f är deriverbar i en punkt a. (1 p)

(c) Visa att funktionen f(x) = x3 + 3x2 + 4x− 5 har en rot i intervallet [0, 1]. Med hjälp
av samma metod kan man komma fram till att funktionen g(x) = 1

x har en rot i
intervallet [−1, 1], vilket uppenbart är fel. Vad g̊ar snett? Motivera! (4 p)

Lycka till!

Hossein och Stig



Anonym kod Poäng
TMV225 Inledande Matematik M 2012-01-14

1. Till nedanst̊aende uppgifter skall korta lösningar redovisas, samt svar anges, p̊a anvisad plats
(endast lösningar och svar p̊a detta blad, och p̊a anvisad plats, beaktas).

(a) Lös olikheten (svara med intervall) (2 p)

2x2

x + 2
< x− 2.

Lösning:

Svar: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) Bestäm inversen till f(x) = 2 + 3e−4x, x ∈ R. (2 p)

Lösning:

Svar: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(c) Lös ekvationen (2 p)

ln(x + 2) = ln(x + 1) + ln(x).

Lösning:

Svar: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(d) Beräkna en Lipschitz-konstant till funktionen f(x) = arctan( 1x) p̊a [1,∞). (2 p)

Lösning:

Svar: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



Anonym kod Poiing
TMV225 /L76 Inledande Matematik M/TD 2Ol2-OL-t4

1. Till nedanstAende uppgifter skall korta losningar redovisas, samt svar angQs, p6 anvisad plats
(endast lcisningar och svar p6, detta blad, och pA anvisad plats, beaktas).

(a) Los olikheten (svara med intervall) (z p)

1 - 7  2

# r - 2 '  -  x r a > o
n *a 

, <{ axLz(x*s) (x-e}
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(c) Lds ekvationen

Liisning:

1) irw(Y' \L n  ' w " ' l ; f * , )  
) =  

o

(-) x+} =f b>
X  ( x + l )  +

Y > L

(z p)

ln(z * 2) : ln(r + 1) + In(r).

.h(X+t)- /'r*f xrt )- /rn tx) = t) ( r r -2-, -,,, 
)

(d) Beriikna en Lipschitz-konstant till funktionen /(r) : arctan(*) r"ffi L1P) (Z p)
L i i sn ing :  
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Lasninez 
I  Xz "3:

y x
svar: .'.X.:.:.*.

(b) Bestdm inversen till /(r) : 2 * 3e-4' , r € IR. (Z p)

Ldsning: % ^+ X /J,r> W t= }.+:e--7x.

€t tx -  +  < t>  -L tx=hn(r+)  (Vrz)

e> x=-t /n(n?)=+.e^&)

l )&hv, . ,  [ / , r * l  1= f r r r  t  t_*
svar: . . . . .11.. . . I . . . .dhe.. . . l t r . : . .Y.+. ; . . . . .

stig
Comment on Text
fel: det ska vara 

x>-2, x>-1 och x>0 

dvs    x>0  

stig
Sticky Note
fel:  det ska vara  plus roten ur 2, inte minus
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Sticky Note
ska vara   s'(0)<0  och  s'(3)>0 

stig
Sticky Note
Obs att s(x) beror på flodens bredd, men s'(x) beror inte på bredden och därmed beror inte heller det optimala x-värdet på bredden.  Därför kan man lika gärna räkna med bredden 0.   I det fallet inser man direkt att man ska ta fågelvägen och får x=2.  

Men denna lösningsmetod är inte särskilt lärorik eller intressant.  

/stig 
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,  funct ion x=f ixpoint  (9 ,  x0,  to l  )
t  * f ixpoint f ixed point,  i terat ion for the scalar equation x=g (x)

z
% Syntax:
Z  x  =  f i xpo in t  (9 ,  x0 ,  t o l  )
Z Argument,s:

g funct ion handle'point ing to a funct ion f i le
x0 a real number, the initial approximat.ion
t,ol  a tolerance

% Ret,urns :
Z x a number, t,he approximat,e solution
Z Descr ip t ion :

The program f ixpoint uses the fixed point iteration t,o
compute an approximaLe sol-ut.ion of t,he scalar equation
x=g(x)  .  The f i le  g .m nmst ,  conta in  the funct ion y=g(x)  .
The funct. ion g: I->f must be. a contract ion on somez

int.erval f . fhen g has . a unique f ixed point x_exact. rrr(

I f  the ini t ial  approximation x0 belongs to I ,  then Lhe
program computes an approximate solut,ion x with therz

lx-x-exact, l <
constant for g.
% Examples:

f  ixpoint (Gcos , I ,  Le-7 ) computes x=0 . re
7 3  9 0 8 5 1 6 9  9 4 4 5 s 4
Z  S e e  a l s o :

I
z
z

z
%
z
%
closed
z
I .
z
%
error
z

z
z
%,t

bisect  .  m:
t

. 1' r

. i
t
t

i
:

I
i

l

x1=x0 ;
y=g  (x1 )  ;

whi le abs (x1-x) >t,ol
x1=x ;
11=g  (x1 )  ;

end

,fie)

I

I* l
t

. l

1

:$

{' l
: t

I
l

a t" l

funct iof l  y=rot,  (x, tol)
% this function computes the square root, of x

x0=x/2; % start ing guess
% faked value of the error to get started.

whi le  abs (e)  >to l
y=  (x0+x /x0 )  /2 ;
e=y_xO;
x0=y;

end
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